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„Sloboda je dar, ktorý je pre všetkých!“ 

VLADIMÍR JUKL  (1925 – 2012) 

Vedecká konferencia k 100. výročiu narodenia Vladimíra Jukla 

Organizátori: Ústav pamäti národa,  Spoločenstvo Fatima, Pedagogická fakulta 
a Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave  

Miesto konania: Bratislava 

Termín: 28. apríl 2025 

Ústav pamäti národa pri príležitosti 100 rokov od narodenia Dr. h. c. RNDr. Vladimíra 
Jukla SF (1925 – 2012) usporiada vedeckú konferenciu venovanú jeho životu, 
verejnému pôsobeniu a odkazu. Cieľom interdisciplinárnej vedeckej konferencie je 
analyzovať životné osudy a dielo Vladimíra Jukla na pozadí slovenských dejín 20. 
storočia, poznačeného vládou dvoch nedemokratických režimov.  

Vladimir Jukl sa narodil 19. apríla 1925 v Bratislave. Študoval v Bratislave i v Prahe 
tak prírodné vedy, ako i teológiu a zapojil sa aj do SNP. Ovplyvnený učením 
chorvátskeho kňaza Tomislava Kolakoviča sa koncom 40. a v 50. rokoch 20. storočia 
angažoval v laickom apoštoláte a v hnutí Rodina. Za tieto aktivity ho komunistický 
režim väznil a odsúdil na dlhoročné väzenie.  

Po návrate z väzenia sa angažoval v kresťanskom prostredí s cieľom oživiť represiami 
poznačenú aktivitu katolíckej cirkvi. V roku 1968 sa angažoval v Diele koncilovej 
obnovy (DKO) a mal prejav na stretnutí Slovenskej organizácie na obranu ľudských 
práv (SONOĽP) dňa 7. apríla 1968 v Bratislave. V roku 1971 bol tajne vysvätený za 
kňaza. Po okupácii Československa vojskami Varšavskej zmluvy spoluzakladal 
Spoločenstvo Fatima (1974), podieľal sa na budovaní tajnej cirkvi a bol v kontakte aj 
s pápežom Jánom Pavlom II.  

Tajná cirkev bola v období tzv. normalizácie hlavnou silou slovenského disentu, pričom 
Jukl patril k jej kľúčovým osobnostiam. Zároveň pôsobil15 rokov ako sekretár Jednoty 
slovenských matematikov a fyzikov, v rokoch 1990 až 1991 ako redaktor Katolíckych 
novín a následne do 31. decembra 1994 ako tajomník Konferencie biskupov 
Slovenska (KBS). Zomrel v Bratislave 1. mája 2012. 



 
Konferencia sa bude venovať nasledujúcim témam: 
 

 Rodina V. Jukla  
(korene, predkovia, príbuzní) 

 Detstvo a mladosť V. Jukla, 
zapojenie sa do SNP 

 T. Poglajen Kolakovič a jeho 
vplyv na V. Jukla, Hnutie 
Rodina, laický apoštolát 

 Protikomunistická činnosť 
a prenasledovanie v súvislosti s 
ňou 

 Budovanie skrytej cirkvi  
a aktivity v období tzv. 
normalizácie (Spoločenstvo 
Fatima, samizdaty – redaktor, 
tvorca; Velehrad v roku 1985, 
Sviečková manifestácia)  

 Práca v Jednote slovenských 
matematikov a fyzikov  
a odborná činnosť 

 Väznenie V. Jukla v roku 1946  
a v 50. rokoch (do roku 1965) 

 Duchovný profil a spiritualita  
V. Jukla (jezuitská spiritualita, 
ekumenizmus) 

 Vzťah so zahraničím 
(Comunione e Liberazione, 
Taizé, pápež Ján Pavol II., rádio 
Slobodná Európa, exil a i.) 

 Osobné spomienky, svedectvá 
(rodina, priatelia, 
spolupracovníci), ocenenia

 

 

Výstupom vedeckej konferencie bude recenzovaná kolektívna monografia. 

Prihlášky s názvom príspevku, krátkym abstraktom a stručným profesijným 
životopisom posielajte do 16. marca 2025 na adresu: 

frantisek.neupauer@upn.gov.sk – Dr. František Neupauer, Ústav pamäti 
národa 

letz@fedu.uniba.sk – prof. Róbert Letz, Katedra histórie PdF UK v Bratislave 

Organizátori podujatia si vyhradzujú právo výberu účastníkov. 
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